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órák közötti szüneteknek reggeltől délfelé fokozatosan nagyobbaknak 
kell lenniök. Célszerű volna továbbá, ha a hét közepén egy napon 
át szünetelne a tanítás. Ami a délelőtti vagy délutáni taní tás kér-
dését illeti, nagyobb szellemi munka végzésére a délelőtt mutatkozott 
jobbnak. A különböző tantárgyaknak, különböző szellemi kifárasztó 
képességük van, ami azonban egyénenként is változó. Az egymásra 
következő különböző tantárgyú tanórák jótékony hatást gyakorolnak 
és felfrissítik a szellemet, ha nem igényelnek túlságosan nagy mun-
kát. A tornaórákat lehetőleg nem a reggeli órákra kell tenni, mer t 
a testi munka szellemi téren is okoz kifáradási. — Mindezek nagyon 
fontos és gyakorlati szempontból hasznavehető pedagógiai következ-
tetések. 

Kifogásunk csak a szerző egy-két kifejezésmódja ellen van. 
Offner t. i. állandóan a szellemi munka méréséről beszél, holott ilyen 
mérés legalább quantitativ értelemben, — min t ezt maga is be-
ismeri — eddig még nem lehetséges; ép ily kevéssé jogosult a 
kifáradds koefficienséről beszélni. E szavak könnyen megtéveszthetik 
az olvasót. Dr. Lázár Szilárd. 

* 

A. H i p p i u s dr: D e r K i n d e r a r z t a l s Erz ieher . Praktisches Hand-
buch für Eltem, Árzte und Lehrer. Beck'eche Verlagsbuchhandlung. 
München. 

Az orvosok ujabban mindig nagyobb érdeklődéssel fordulnak a 
paedagogia kérdései felé. Belátják, hogy nekik is részt kell venniök a 
nevelők munkájában. A gyermeknevelés kérdéseiben hivatott tanácsadói 
a szülőknek egyrészt a paedagogusok, másrészt az orvosok, akik min-
denekelőtt a fejlődő- gyermek testi egészségére ügyelnek fel és a r ra 
vigyáznak, hogy annak normális fejlődését elősegítsék. A test, szellem 
és kedély azonban egymással szoros összefüggésben vannak, másrészt 
egyik fejlődése ha t a másikra is, azért a paedagogusokra nézve nagyon 
fontos az élettan és a lélektan alapelveinek ismerete, a gyermekorvosok-
nak meg a psedagogiai alapelveket kell ismerniök, hogy feladatuknak 
jól és pontosan megfelelhessenek. Ha tehát az orvosok joggal követelik 
a tanférfiaktól és nevelőktől, hogy az élettant és lélektant tanulmá-
nyozzák, azt, legalább elemeiben, ismerjék, akkor másrészről az a kö-
vetelés is jogos, hogy a gyermekorvos paedagogus is legyen. Az orvo-
sok és paedagogusok között csak akkor jön létre megfelelő kapcsolat, 
hogy ha ezeket a feltételeket kellő módon teljesítik. Azt mondja 
Hippius, hogy az együttműködés ma még nincs meg teljesen az orvo-
sok és nevelők között, különösen hiányzik ez a gyermek első élet-
éveiben, amikor a gyermekkel paedagogusok hivatásból csak kivétele-
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sen foglalkoznak, éppen azért kiváló alkalom nyilik itt a gyermek-
orvosoknak, hogy paedagogiai munkásságot fejtsenek ki. 

Hippius munkájában arra törekszik, hogy gyermekorvos létére 
paedagogus is legyen. A nevelőmunkát a gyermek születésénél kell kez-
deni, sőt már előbb, mert az anyának, ha azt akarja, hogy egészsé-
ges gyermeke legyen, bizonyos életelvek szerint kell élnie. Négy 
részre osztja művét szerzőnk: az első részben a csecsemőkorral, a 
másodikban a közömbös gyermekkorral (1—6 évig), a harmadikban 
(6—12—14 éves korig) a gyermekkorral foglalkozik, a negyedikben 
végül a pubertás időszakát fejtegeti. Mindig külön tárgyalja először 
a testi fejlődést, majd a lelkit, hogy azután tudományosan megala-
pozott igazságain felépíthesse a nevelés nagy munkáját, amelyet 
hasonlóképen két részre oszt, a test és lélek nevelésére. 

Az anya táplálja-e gyermekét, vagy más, ez majdnem minden-
napos kérdés. Az orvosok azonban határozottan az anya mellett dön-
tenek. Az, hogy a dajka lelki tulajdonságai is átmennének a tejjel a 
gyermekre, ma még nincs bebizonyítva, de az biztos, hogy a dajka 
egyéniségéből kifolyólag nagyon is nagy hatással van a gyermekre. 
A gyermeket életének első éveiben a behatások egész sora éri, ame-
lyek benne, mivel igen nagy a gyermek utánzási képessége, határo-
zott egyéni tulajdonságokat váltanak ki. "Mosolyában hiven utánozza 
dajkája mosolygását, arckifejezésében pedig visszatükröződik környe-
zetének arcjátéka, melynek hasonmása." Ezért fontos az orvos tiszte, 
mert ő elfogulatlanul előre látja a hibás nevelés várható következ-
ményeit ; azért a bajt a kezdet kezdetén orvosolnia kell már, nehogy 
később a baj sokkal bonyolultabb alakjával kelljen megküzdenie. Szó 
sincs róla, nagyközönségünk túlnyomó része azt hiszi, hogy a gyer-
meket az első évben nem lehet nevelni, amit azonban az orvosok 
megcáfolnak, mert bebizonyosodott, hogy a gyermekmenhelyeken és 
kórházakban a gyermekek fejlődése azért nem kielégítő, mert nincs 
ki érdeklődést ébresszen bennük környezetük iránt. De azért nem 
szabad a gyermeket szokások rabjává tenni. Helytelen dolog őt ide-
oda cipelni, karon vagy bölcsőben ringatni, mert «ha egynéhányszor 
kijár neki az a kellemetesség, arról, mint látszólagos szükségletről 
nem mond le egykönnyen és addig fog sirni és torkaszakadtából kia-
bálni, amíg kívánságát nem teljesítjük." 

Nagyon kell vigyázni arra is, hogy szellemét mesterségesen ne 
fejlesszük, agyát meg ne erőltessük, mert azok a csecsemők, akiket 
mesterségesen szellemileg koraórettekké teszünk, idegesek és gyengék 
lesznek, testi ós szellemi beteges elcsigázottság mutatkozik náluk. Ki-
váló gondot kell a játékra fordítanunk, mert a játéktárgyakon gya-
korolják a kis gyermekek látóképességüket. 
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A következő fejezetben tovább megy szerzőnk és újabb köte-
lességekkel terheli a gyermekorvosokat, akiknek gondoskodása biter-
jed a cipőkre, bogy azok ne legyenek szűkek, sem vastag bőrből ké-
szültek, hanem kényelmesek, sőt nyáron át elég a szíjjal felkötött 
puszta talp is. Megállapítja, milyennek kell lenni a ruházatnak a 
harmadik életévig, majd az iskolaidő elkövetkeztóig. Nem hagyja ki 
a kalapot, meg a felöltőt sem. Ajánlja a szabadban való mozgást, 
továbbá külön gyermekszoba létesítését, ahol a kicsinyek zavartalanul 
játszhatnak. Csakhogy azt a szobát nem szabad teljesen alzárnunk a 
felnőttek szobáitól, mert akkor megszűnik a közösség érzetének fel-
keltése a gyermeklelkekben. Különösen figyelemre méltó, a mit a fogak 
ápolásáról, általában a tisztaságról, a tisztaság érzésének felkeltésé-
ről mond. Minden szervnek leírja a rendeltetését és megadja az ú t -
mutatást, ahogyan azokat gondoznunk kell gyermekeinknél, illetve las-
sanként rá kell őket vezetnünk azok tisztántartására. Nincs olyan-
kérdése a testnevelésnek, amelyet meg ne világítana, a hideg és me-
leg fürdők, a test erősítésére szolgáló gyakorlatok, a szabadban való-
játékok, a gyermeksportok, a falun, tengerparton, hegyeken való tar-
tózkodások, a bőr parazitái, élősködői ellen való védekezések mind 
sorban felvonulnak egymás után. 

A lelki nevelés tárgyalásánál elitéli a kényeztető gyermeknyel-
vet, mivel a legtöbb gyermek nyelvhibája ebből a korból származik a 
hibás tanítás folytán. Szigorúan követeli, hogy éppen a gyermek ér-
dekében hagyjunk fel _ ezzel a káros ós veszedelmes szokással, mer t 
nagyon sok kellemetlenségtől, keserű perctől megszabadíthatjuk így 
gyermekeinket. Figyelemmel kell megválasztani a gyermekek nevelő-
nőjét, tanítóját, mert a szellemi vezetést jórészben ők végzik. A ké-
pes könyvek kiválasztása sokszor az egész életre kihat, mivel a gyer-
mek belőlük nyeri első élénkebb, színesebb benyomásait. Fejtegeti az 
általános erkölcsi nevelést, az utánzás és a sznggesztió hatását. Le-
írja a rendszeretetet, tisztaságot, a ruházat és lakás erkölcsi jelentő-
ségót. Külön szól az egyetlen gyermek neveléséről, mivel a legtöbb 
szülő nem tudja, mint lehet ós kell az egyetlen gyermeket okosan 
felnevelni. A test szempontjából bőven ellátják az egyetlen gyerme-
ket, sőt rendszerint túltáplálják, amit azonban könnyen jóvá lehet 
tenni. Sokkal veszedelmesebbek a lelki nevelés terén elkövetett hibák.. 
Szüleik folytonosan velük foglalkoznak, emiatt szellemileg rohamosan 
fejlődnek. Négy-öt éves korukban már «koravének® lesznek, úgy be-
szélgetnek, cselekednek, mint a felnőttek, hasonkorú gyermekek tár-
sasága nem kell nekik. Akaraterejük nincs, hisz akadályokkal soha. 
nem küzködtek; öli őket az unalom, mert a gyermekjátékokban nem 
telik kedvük, a nagyok valamennyi mulatságában, szórakozásában pe-
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dig még nem vehetnek részt. Ezek elesnek gyermekkoruk első sza-
kától, amely hiányt később mindinkább érzik, úgy, hogy azt többé 
jóvátenni nem lehet. Ezért kell gondoskodnunk az ilyen gyermekek 
számára játszótársakról, hogy gyermekek társaságában nőjjenek fel. 

Az iskolának kiváló fontossága van erkölcsi tekintetben i s ; már 
magának a tanításnak nagy erkölcsi súlya van, amit még megerősít a kö-
zös iskolai élet az ő külső és belső feltételeivel. A szoros iskolai fegye-
lem pontosságra és rendre szoktatja a gyermeket, a tanulás meg-
kívánja és gyakorolja a kitartást, az alaposságot és a tudományos 
készséget. Mindenekelőtt azonban az iskolaállam egy kis világ magá-
ban véve, amely az iskolás gyermek világává lesz. A tanítók, tanuló-
társak egy nagy családnak látszanak előtte, akiknek közösségébe őt is 
felvették. 

Erősen hangoztatja a szünidei utazások jelentőségét Hippius: 
Angliában, Németországban szép eredményeket értek el ezen a téren, 
csakhogy ott vannak megfelelő alapok, amelyekből az anyagi költsé-
geket bőven fedezhetik. A tanulók soba sem vándorolnak maguk, 
hanem mindig egy vagy több tanító és tanár vezetése alatt. Határo-
zott utitervük van, de azért nem annak lerobotolása a főcél, hanem 
az üdvös, szellem és testeró'sítő szórakozás egybekötve egy kis tanu-
lással, a természet nyújtotta tapasztalatok gyűjtésével. 

Szerzőnk szintén hive a tanulók felvilágosításának. Ámde ezt a 
kérdést még ném tisztázták manapság teljesen. Természetes, hogy a 
nemtörődömség «úgy is tudja» mondáselve nem vezethet •bennünket, 
mert nagyon sok tanulót sodort már veszélybe tudatlansága. De a 
felvilágosítással is csinyján kell bánnunk, nem kell a gyermekeknek 
annyit tudni a nemi dolgokról, mint a felnőtteknek. Éppen' azért 
lehet, sőt kell is a gyermekeknek (természetesen a szülőknek első-
sorban) ezekről a dolgokról beszélni, csakhogy megfelelő helyen, meg-
felelő alkalommal és megfelelő nyelven. Az itt elkövetett hibának na-
gyon végzetes következményei lehetnek, azért csak az nyúljon hozzá 
ehhez a kérdéshez, aki magában türelmet és képességet érez. 

A koedukáció kérdésében nem helyezkedik szilárd alapra, mi-
vel vannak, akik dicsérik az általa elért eredményt, de akadnak 
ugyancsak kiváló pasdagógnsok, akik középfokon elvetendőnek tartják 
azt. Az elemi iskolákban a tapasztalatok szerint nem jár semmiféle 
veszéllyel. 

A testi nevelés kérdésével az orvosokon, tornatanárokon kivül 
csak kevesen foglalkoznak a tanférfiak közül, már pedig teljes igaza 
van szerzőnknek abban, hogy a jó pedagógusnak nemcsak a peda-
gógia elveiben, hanem az élettan és lélektan törvényeinek ismereté-
ben is otthon kell lennie. Hippius munkája könnyed, élvezetes olvas-
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mány; megérdemli a tanulmányozást, mert általa nagyon sokoldalú 
ismeretre tehetünk szert. Dr. Horváth Károly. 

Az 1910. év i középisko la i értesí tők paedagogia! tárgyú érte-
k e z é s e i 

Kétségtelen, hogy a paedagogia mezején ma hatalmas forrongá-
sok, nagy mozgalmak észlelhetők. Beform a jelszó az elmélet és a 
gyakorlat terén egyaránt. Az újítók, a reformátorok oly örömmel 
termelik s vetik a piacra eszméiket a nevelés megjavítására, s oly 
erős követelést támasztanak egy új iskolafaj szervezése, az ú. n. jövő 
iskolája iránt, hogy sokszor még a tanult s komoly pasdagogusokat is 
megtévesztik. E reformátorok legnagyobb része egyszerűen tabula rasa-t 
akar csinálni s a nevelés és oktatásnak nemcsak új épületet akar 
emelni, hanem a régi szilárd alapokat. is fel akarja szaggatni és szét-
szórni. Ez ellen pedig mindenkinek, aki csak kissé komolyabban 
foglalkozott is a nevelés- s oktatásügy nehéz problémájával, tiltakoznia 
kell. Az elvégre helyes, hogy a régi épületet tatarozni, javítani akarjuk, 
de az helytelen, hogy ami rajta jó, ami ezerszeresen megállta a tűz-
pTÓbát, azt is szétszedjük s lomtárba vágjuk. A reformálók legtöbbje 
elfelejti, hogy az iskola s nevelés elmélete a fejlődés eredménye, s 
ennek hirtelen megtörése romba dönti magát az egész épületet a 
művelődés, a kulturális haladás kimondhatatlan kárára. De elfelejtik 
ezek a nagy újítók azt is, hogy igen sok terv, tanács, miegymás, 
mellyel ők ötletszerűen állnak elő, az mind-mind megtalálható a mult 
kiváló psedagogusai műveiben. Csakhogy persze eszméket termelni, 
azokat világmegváltóknak kikiáltani hatásosabb, mint a pasdagogia 
klasszikusainak örökbecsű műveibe behatolni, belőlük meríteni akkor, 
ha kétségeink támadnak. 

Amily bizonyos az, hogy a reformálók legtöbbje túlzásokba esik, 
ép oly bizonyos másrészről, hogy a mai nevelés- s oktatásügyi szer-
vezet javításra szorul. Az iskola s a mai társadalom között nincs meg 
a harmonikus viszony, a helyes kapcsolat. A társadalom elégedetlen 
az iskolával szemben. Ez az elégedetlenség, igaz, nagyrészt onnét is 
fakad, hogy a társadalom a modern életmódból eredő bajokat igen érzi, 
s mindezek orvoslását az iskolától, a neveléstől várja. Ezért fordul 
mind szélesebb rétegek figyelme a nevelés ügyével összefüggő kérdé-
sek felé. Erre alapítanak a pasdagogiai reformálók, amikor ők is min-
den társadalmi bajnak forrásául az iskolát állítják. Ezzel az iskola 
hitelét a nagyközönség szemében megdöntik. S e ponton kezdődik 
a mi munkánk, a tanároké. Nekünk kell felvilágosítanunk a közönsó-


